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Предговор 

Републички завод за статистику, у складу са Стратегијом развоја статистике пољопривреде 2014–2018, спровeo  je  
Анкету  о  структури  пољопривредних  газдинстава  од  1.  октобра  до  30.  новембра  2018.  године.  Анкета  је,  поред 
пописа пољопривреде, кључно истраживање којим се прикупљају међународно упоредиви подаци о фондовима и 
структури  пољопривредних  газдинстава,  од  виталног  значаја  за  социоекономске  анализе  и  планирање  даљег 
развоја у области пољопривреде.  

Анкета је спроведена на узорку који је обухватао 121 070 пољопривредних газдинстава и финансирана је из буџета 
Републике  Србије  и  из  претприступних  фондова  Европске  уније,  у  оквиру  пројекта  IPA  2016  (Instrument  for  Pre‐
accession Assistance, 2016).  

Прикупљени  подаци  односе  се  на  земљишни  фонд  и  категорије  коришћења  пољопривредног  земљишта, 
наводњавање, употребу стајњака, обраду и одржавање земљишта, број стоке – по врстама и категоријама, и број 
кошница  пчела,  испашу  стоке,  пољопривредну  механизацију,  радну  снагу  и  друге  активности  газдинства  које 
доносе приход, тржишну оријентисаност пољопривредне производње и остале податке о газдинству.  

Посебна  публикација  „Структура,  eкономска  снага  и  маркетинг  производа  пољопривредних  газдинстава,  2018“ 
намењена је широј научној и стручној  јавности. Подаци добијени Анкетом представљају основ за даља маркетинг 
истраживања у пољопривреди, као и за креирање маркетинг и продајних стратегија с  циљем развоја ове области у 
Републици Србији. 

Републички  завод  за  статистику  изражава  велику  захвалност  аутору  професору  др  Владу  Зарићу  због 
професионалног односа и успешне сарадње са методолошким тимом Завода у току израде ове публикације.  

Резултати Анкете објављени су у дисеминационој бази на сајту Републичког завода за статистику (www.stat.gov.rs). 

 

 

У Београду, 2019.                               Директор 

Др Mиладин Ковачевић               
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1. Увод 

Публикација  „Структура,  економска  снага  и  маркетинг  производа  пољопривредних  газдинстава“  приказује 
структуру,  економску  снагу  и  маркетинг  производа  ПГ.  Анализа  је  извршена  је  на  основу  „Анкете  о  структури 
пољопривредних газдинстава у 2018. години“ (у даљем тексту: Анкета).  

Циљ анализе јесте да прикаже структуру, економску снагу и маркетинг производа газдинстава. Ово је прва анализа 
ове  врсте  у  Републици Србији.  Како  би  се могла  оценити  релативна  снага  у  односу  на  земље  ЕУ,  у  извештају  су 
приказана  и  обухватност  ПГ  у  ЕУ.  Такође,  ради  упоредивости  података,  економске  класе  су  у  складу  са 
клaсификацијом ЕУ. Ипак, пошто није било претходних истраживања у Републици Србији, поређења у времену нису 
могућа, што не умањује значај истраживања, већ наглашава потребу будућих истраживања у овој области. 

Структура  и  економска  снага  представљају  основу  за  маркетинг  производа.  Публикација  приказује  структуру  у 
погледу  расположивих  ресурса  и  економске  величине  газдинства.  ПГ,  према  обиму  маркетиншких  активности, 
посматрана су преко следећих категорија:  

 ПГ – продају сопствене производе;  

 ПГ  где  доминира директна  продаја –  продају  више  од  50%  сопствених  производа  кроз  директне  канале 
маркетинга;  

 натурална ПГ – више од 50% сопствене производње потроше на газдинству. 

Аутор се захваљује Републичком заводу за статистику (у даљем тексту: Завод) на  подршци у целокупном процесу 
израде  публикације.  Подршка  запослених  у  Заводу  и  редовне  консултације  око  података  значајно  су  допринели 
квалитету публикације.  У  том  смислу, Драгана Марковић, руководилац  сектора, и  BSc Александар Анђелковић  су 
дали значајан допринос.   

Сарадници на изради студије су такође имали важан допринос, и то:  

 Александра Богић, MSc, PhD студент, 

 Борислав Рајковић, PhD студент,  

 Др Иван Ђурић,  пост PhD студент, 

 Ивана Словић, MSc, PhD студент,  

 Јована Ивановић, BSc студент, 

 Санела Станић, BSc студент.   

Посебну улогу је имала Ивана Словић, MsC, PhD студент, која је извршила логичке провере свих података, израдила 
табеларне и графичке приказе и значајно утицала на коначни изглед публикације.  

Свима  који  су  допринели,  аутор  најљубазније  захваљује.  Ипак,  одговорност  за  евентуалне  грешке  и  пропусте 
искључиво сноси аутор.  

У Београду, 2019. године 
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2. Методолошка објашњења 

„Анкета о структури пољопривредних газдинстава у 2018.  години“ спроведена  је од стране Завода, а за  јединицу 
посматрања  изабрана  су  у  узорак  пољопривредна  газдинства  на  територији  Републике  Србије  која  се  баве 
пољопривредном производњом. Анкета је спроведена од 1. октобра до 30. новембра 2018. године, а за критични 
моменат узет је 30. септембар у поноћ.  

Добијени резултати Анкете приказани су у овој публикацији, и то: 

 за ниво Републике Србије, без Региона Косово и Метохија, где Анкета није спроведена; 

 за НСТЈ 2, и то: Београдски регион, Регион Војводине, Регион Шумадије и Западне Србије и Регион Јужне и 
Источне Србије, без Региона Косово и Метохија; 

 за ниво општина. 

2.1. Обухватност и дефиниције пољопривредних газдинстава у националним 
статистикама и могућности међународних поређења –                                            
пример САД, ЕУ, Србија 

У оквиру овог поглавља најпре је дефинисан сам појам пољопривредног газдинства.  

Пољопривредно  газдинство  (ПГ)  представља  технички  и  економски  самосталну  производну  јединицу,  која  има 
јединствено управљање и на којој привредно друштво, земљорадничка задруга, установа или друго правно лице, 
предузетник  или  породично  пољопривредно  газдинство  обавља  пољопривредну  производњу  као  примарну  или 
секундарну делатност. 

У зависности од правне форме носиоца газдинства, у Републици Србији разликујемо:  

 Породична пољопривредна газдинства и 

 Пољопривредна газдинства правних лица и предузетника. 

Породично  пољопривредно  газдинство  представља  породичну  или  другу  заједницу  лица  која  заједно  станују  и 
заједнички троше своје приходе за подмиривање основних животних потреба – укључујући и самачко домаћинство, 
чији  се  чланови  –  један  или  више  –  баве  пољопривредном  производњом,  било  као  примарном,  било  као 
секундарном  активношћу,  која  има  јединствено  управљање,  заједнички  користи  средства  за  производњу  и  рад 
својих чланова, чији је носилац физичко лице и при томе: 

 oбрађује/користи  50  и  више  ари  пољопривредног  земљишта  на  којем  обавља  пољопривредну 
производњу, без обзира на то да ли је та производња намењена за продају или не, или 

 oбрађује/користи мање од 50 ари пољопривредног земљишта, али обавља интензивну ратарску, воћарску, 
виноградарску, повртарску производњу и производњу цвећа – укључујући производњу под стакленицима 
и  пластеницима,  производњу  печурака  и  сточарску  производњу,  односно  обавља  пољопривредну 
производњу која је намењена продаји, или 

 на дан 30. септембра 2018. гаји најмање: два грла говеда, или једно грло говеда и два грла ситне стоке – 
свиња, коза, оваца – заједно, или пет грла оваца или пет грла коза, или три грла свиња, или четири  грла 
ситне стоке – свиња, коза, оваца – заједно, или 50 грла живине, или 20 пчелињих друштава. 

Пољопривредна газдинства правних лица и предузетника су: 

 привредна друштва, земљорадничке задруге и други облици организовања са статусом правног лица, као и 
предузетници  регистровани  у  Агенцији  за  привредне  регистре  да  претежно  обављају  делатности 
пољопривредне производње; 
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 привредна друштва, земљорадничке задруге и други облици организовања са статусом правног лица, као и 
предузетници  регистровани  у  другој  делатности  који  имају  организационе  делове  у  којима  се  обавља 
делатност пољопривредне производње;  

 предузетник  је физичко лице регистровано у Агенцији за привредне регистре да обавља пољопривредну 
делатност ради стицања добити. 

Како би се разумела релативна економска снага ПГ у Републици Србији, приказане су дефиниције ПГ у САД и ЕУ, 
које  имају  најразвијенију  пољопривредну  производњу  у  свету.  Ипак,  имајући  у  виду  циљ  истраживања,  у 
публикацији нису вршена поређења и биће предмет наредних истраживања.  

Газдинства у СА се класификују у три групе:  

 мала породична газдинства,  

 средња породична газдинства и  

 комерцијална.  

У прву групу спадају газдинства где су пољопривредници пензионери и фарме на којима се чланови домаћинства 
баве активностима ван пољопривреде.  

Код средњих породичних  газдинстава  главна активност  јесте пољопривреда и разликујемо две групе газдинстава 
према вредности продаје производа. Прва група  јесу газдинства са ниском продајом,  где бруто вредност продаје 
износи најмање 100 000 долара, а другу групу чине газдинства са високом продајом, те бруто вредност продаје за 
ову групу износи између 100 000 и 249 999 долара.  

У  комерцијална  породична  газдинства  се  убрајају  велика  породична  газдинства,  чија  бруто  вредност  продаје 
износи између 250 000 и 499 999 долара и веома велика породична газдинства са бруто вредношћу продаје преко 
500 000 долара. 

У  земљама  ЕУ  за  дефинисање  прагова  пољопривредних  газдинстава  користи  се  Уредба  1166/2008  Европског 
парламента и савета и ти прагови су приказани у табели испод. Међутим, свака земља чланица ЕУ може другачије 
дефинисати прагове ПГ у зависности од карактеристика своје пољопривреде, с тим да коришћено пољопривредно 
земљиште  јединица  које  се  обухватају  чини  најмање  98%  од  укупног  коришћеног  пољопривредног  земљишта,  а 
број условних грла најмање 98% од укупног броја условних грла на националном нивоу. 

 Стога, поређење економске снаге САД, ЕУ и у Републици Србији захтева посебна истраживања.  

Табела 2.1. Прагови за дефинисање пољопривредног газдинства у ЕУ 

Обележја  Праг 

КПЗ  Оранице и баште, вишегодишњи засади, ливаде и пашњаци  5 ha 

Вишегодишњи засади на отвореном 
Воће, бобичасто воће, засади цитруса, маслињаци,                           
виногради и расадници 

1 ha 

Остала интензивна производња 

Свеже поврће, диње и лубенице и јагоде на отвореном или под 
ниским заштитним покривачем (испод којег се не може ходати) 

0,5 ha 

Дуван  0,5 ha 

Хмељ  0,5 ha 

Памук  0,5 ha 
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Табела 2.1. Прагови за дефинисање пољопривредног газдинства у ЕУ (наставак) 

Обележја  Праг 

Усеви у стакленику или под                          
другим заштитним покривачем                   
(с могућношћу приступа) 

Свеже поврће, диње и лубенице и јагоде  0,1 ha 

Цвеће и украсно биље (осим садница)  0,1 ha 

Говеда  Све  10 грла 

Свиње 
Све  50 грла 

Приплодне крмаче  10 грла 

Овце  Све  20 грла 

Козе  Све  20 грла 

Живина  Све  1000 комада 

Претходно  свеобухватно  прикупљање  података  о  пољопривреди  Републике  Србије  је  извршено  пописом  2012. 
године и у наредном поглављу се укратко приказују резултати. Циљ приказа је да читалац може вршити поређења у 
времену и доносити закључке о променама.  

2.2. Основни показатељи ПГ Републике Србије – Попис 2012. 

Попис пољопривреде  је спроведен у периоду од 1. октобра до 15. децембра 2012.  године и тада су прикупљени 
подаци  о  основним  структурним  карактеристикама  ПГ  у  Републици  Србији.  Основне  структурне  карактеристике 
пољопривредних газдинстава у Републици Србији у 2012. години приказане су у табели 2.2.  

У Републици Србији у 2012. години је било 631 552 ПГ, при чему је највише газдинстава било у Региону Шумадије и 
Западне Србије. Изражена је доминација менаџера ПГ мушког пола у свим регионима.  

КПЗ у Републици Србији 2012. године је било 3 437 423 ha, са израженом доминацијом КПЗ‐а у Региону Војводине, а 
затим и у Региону Шумадије и Западне Србије. У структури трактора највеће учешће је двоосовинских трактора, при 
чему  је  највећи  број  двоосовинских  трактора  у  Региону  Шумадије  и  Западне  Србије,  а  најмањи  у  Београдском 
региону. Код комбајна је иста ситуација, највећи број комбајна је у Региону Шумадије и Западне Србије, а најмањи у 
Београдском  региону.  У  Републици  Србији  71  947 ПГ  наводњава  своје  усеве,  при  чему  је  највећа  концентрација 
газдинстава која наводњавају своје усеве у Региону Јужне и Источне Србије.  

Стварање  додатне  вредности  на  газдинству  укључује  прераду,  обраду  дрвета,  активности  у шумарству,  туризам, 
народну  радиност,  производњу  енергије  из  обновљивих  извора  енергије  и  узгој  рибе.  Прерада  млека  је  била 
доминантна активност на ПГ у Републици Србији.  

Производњом енергије из обновљивих извора енергије се бави најмањи број газдинстава, што наводи на закључак 
да ова активност није економски атрактивна.  
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Табела 2.2. Приказ основних структурних карактеристика и расположивих ресурса пољопривредних газдинстава у 
Републици Србији и по регионима у 2012. години  

Основне структурне                     
карактеристике ПГ 

Република 
Србија 

Београдски 
регион 

Регион 
Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

Број ПГ  631 552  33 244  147 624  262 940  187 744  ... 

Менаџери ПГ  631 552  33 244  147 624  262 940  187 744  ... 

Женски  100 168  4 477  25 190  39 026  31 475  ... 

Мушки  531 384  28 767  122 434  223 914  156 269  ... 

КПЗ ПГ (ha)  3 437 423  136 389  1 608 896  1 014 210  677 928  ... 

Наводњавање  71 947  2 004  7 385  31 087  31 471  ... 

Број средстава механизације ПГ:             

Једноосовински трактори  186 922  8 376  10 607  72 812  95 127  ... 

Двоосовински трактори  410 894  22 564  107 745  149 401  131 184  ... 

Комбајни  31 241  1 442  10 653  10 829  8 317  ... 

Број ПГ према другим профитабилним активностима у вези са газдинством 

Прерада меса  4 709  336  656  2 367  1 350  ... 

Прерада млека  44 679  1 570  2 661  26 356  14 092  ... 

Прерада воћа и поврћа  23 664  897  2 366  14 089  6 312  ... 

Прерада других пољопривредних 
производа 

3 375  137  361  1 723  1 154  ... 

Обрада дрвета  6 380  56  67  4 415  1 842  ... 

Активности у шумарству  3 870  43  92  2 493  1 242  ... 

Туризам  514  14  93  295  112  ... 

Народна радиност  1 246  21  79  1 029  117  ... 

Производња енергије из 
обновљивих извора енергије 

22  2  8  6  6  ... 

Узгој рибе  217  11  56  105  45  ... 

У наредним деловима студије се анализирају подаци добијени Анкетом 2018.  
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2.3. Основне структурне карактеристике пољопривредних газдинстава и 
расположиви ресурси 

Основна структура приказује број ПГ по регионима, информатичку опремљеност, старост носиоца ПГ, образованост 
менаџера,  тип  производње.  Оцењени  број  пољопривредних  газдинстава  је  564  541,  при  чему  је  највећи  број 
пољопривредних газдинстава у Региону Шумадије и Западне Србије (43%), а најмањи у Београдском региону (5%).  

У  Регистру  пољопривредних  газдинстава  се  налази  301  028  газдинстава,  односно  53%  укупног  броја.  Највише 
регистрованих газдинстава је Региону Шумадије и Западне Србије, затим у Војводини, док је само 4% регистрованих 
газдинстава у Београдском региону.  

Табела 2.3. Број ПГ у Републици Србији 

 
Република 

Србија 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

Број ПГ  564 541   30 033  127 070  242 636  164 802   ... 

Број регистрованих ПГ   301 028    11 916    83 790    131 293    74 029   ... 

Број ПГ која воде рачуноводствену 
евиденцију 

26 270  1 482  12 668  9 320  2 801  ... 

Број ПГ која користе рачунар   11 149    768    6 636    2 485    1 260   ... 

У  Републици  Србији  11  149  ПГ  користи  рачунар,  што  представља  мање  од  2%  ПГ  Републике  Србије.  Уколико  се 
посматра регионална употреба рачунара, највећи број ПГ користи рачунар у Региону Војводине, док  је најмањи у 
Београдском  региону.  Подаци  указују  на  ниску  информатичку  писменост  пољопривредника,  што  је,  такође,  и 
последица неповољне старосне структуре.  

У највећем броју случајева (80%), носилац ПГ у Републици Србији је особа мушког пола, а у остатку од 20% особа 
женског пола.   

Слична  структура  у  погледу  носиоца  пољопривредног  газдинства  се  добија  и  када  се  анализирају  подаци  по 
регионима.  

Просечна старост носиоца ПГ износи 60 година код мушкараца, а 65 код жена. Овај податак указује на иновативни 
капацитет и способност за промене које су неопходне како би ПГ опстало и напредовало.  

У овом истраживању  се претпоставља да  је носилац  газдинства истовремено и онај  који доноси одлуке. Највећи 
број доносилаца одлука у ПГ (49%) знање у пољопривреди је стекао само искуством, бавећи се пољопривредом. Уз 
претпоставку  и  да  су  менаџери  натпросечно  надарени,  наведени  ниво  обучености  тешко  да  може  довести  до 
стварања економске снаге газдинства која може бити одржива. Друга највећа категорија (42%) доносилаца одлука 
на  газдинству  јесу  особе  које  су  завршиле  другу  средњу школу.  Ово  упућује  на  закључак  да  се  пољопривредом 
вероватно баве зато што немају могућности запослења у области где су се школовали, него што им је то животно 
опредељење.  

Свега 3% носилаца ПГ има завршену средњу пољопривредну школу, што значи да је пољопривреда била делатност 
за  коју  су  се  определили  по  својој  вољи.  Вишу  школу  или  факултет  из  области  пољопривреде  је  завршило  1% 
руководилаца ПГ, а неку другу вишу школу или факултет 5%. Другу врсту обуке – курсеви, стручне обуке и слично, 
похађало је мање од 1 400 ПГ, односно свега 0,24%. 
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Графикон 2.1. Ниво обучености менаџера ПГ у Републици Србији 

 

Тип  пољопривредне  производње  газдинства  је  систем  производње  газдинства  којег  карактерише  релативни 
допринос различитих делатности  (линија производње)  укупном СА  газдинства. У  зависности од нивоа агрегације, 
постоје три међусобно повезана нивоа типова газдинства: девет општих типова, 21 главни тип и 62 посебна типа.  

За приказивање података који се тичу типа пољопривредне производње, у овој публикацији, коришћено  је девет 
општих типова, и то: 

 Мешовита газдинства за биљну и сточарску производњу 

 Мешовита газдинства за сточарску производњу 

 Мешовита газдинства за биљну производњу 

 Специјализована газдинства за ратарство 

 Специјализована газдинства за узгој свиња и живине 

 Специјализована газдинства за узгој стоке на испаши: говеда, овце, козе 

 Специјализована газдинства са сталним засадима: винова лоза и воће 

 Специјализована газдинства за повртарство, цвећарство и остале хортикултуре 

 Некласификована газдинства. 

Табела 2.4. Број ПГ према типу производње у Републици Србији и по регионима 

Тип производње 
Република 

Србија 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

Специјализована газдинства за 
ратарство  

 125 932    6 759    67 750    23 593    27 829   ... 

Специјализована газдинства за 
повртарство, цвећарство и остале 
хортикултуре 

 8 126    998    2 367    2 233    2 527   ... 

Специјализована газдинства са 
сталним засадима (винова лоза и 
воће)  

 66 712    5 157    4 940    37 617    18 998   ... 

Специјализована газдинства за узгој 
стоке на испаши (говеда, овце, козе)  

 33 162    1 022    2 705    20 854    8 581   ... 

Специјализована газдинства за узгој 
свиња и живине  

 30 245    1 575    12 752    9 492    6 426   ... 
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Табела 2.4. Број ПГ према типу производње у Републици Србији и по регионима (наставак) 

Тип производње 
Република 

Србија 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

Мешовита газдинства за биљну 
производњу   

 88 114    3 940    7 876    41 352    34 946   ... 

Мешовита газдинства за сточарску 
производњу   

 40 141    1 324    2 778    22 826    13 213   ... 

Мешовита газдинства за биљну и 
сточарску производњу   

 171 603    9 162    25 712    84 603    52 126   ... 

Неразврстано   505    94    190    65    156   ... 

На  основу  података  можемо  закључити  да  у  Републици  Србији  највећи  број  газдинстава  припада  категорији 
„Мешовита газдинства за биљну и сточарску производњу“ (171 603), затим категорији „Специјализована газдинства 
за  ратарство  (125  932)“  и  категорији  „Мешовита  газдинства  за  биљну  производњу“  (88  114).  Највећи  број 
специјализованих газдинстава се налази у Војводини.  

2.3.1. Коришћено пољопривредно земљиште  

Коришћено  пољопривредно  земљиште  (КПЗ)  чине:  пољопривредно  земљиште  на  окућници,  оранице  и  баште 
(укључујући и угаре),  стални засади (воћњаци, виногради, расадници и остали стални засади), ливаде и пашњаци 
које  газдинство  обрађује/користи  у  пољопривредној  2017/18.  години.  У  наредној  табели  је  приказано  КПЗ  по 
регионима, по интервалима и категоријама.  

Табела 2.5. Број газдинстава према КПЗ, просечно КПЗ, интервали и категорије КПЗ                                                                                 
у Републици Србији и по регионима 

 
Република 

Србија 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

КПЗ  3 475 894   145 533   1 574 366   1 035 998   719 997   ... 

Просечно КПЗ по ПГ  6,16  4,85   12,39  4,27  4,37  ... 

Површина КПЗ према интервалима, ha             

< 1 ha  106 587   6 749   26 306   40 949   32 583   ... 

1,01–2 ha  110 893   6 146   17 112   50 142   37 493  ... 

2,01–5 ha  182 253   10 201   26 873   88 838   56 341   ... 

5,01–10 ha  96 262  4 536   21 662   44 011   26 053   ... 

10,01–20 ha  40 876   1 517   16 305   14 608   8 447   ... 

20,01–30 ha  11 072   315   7 072   2 112   1 573   ... 

30,01–50 ha  6 062   177   4 325   855   704   ... 

50,01–100 ha  3 825   79   3 104   262   381   ... 

100,01 ha <  1 422   42   1 139   81   159   ... 
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Табела 2.5. Број газдинстава према КПЗ, просечно КПЗ, интервали и категорије КПЗ                                                                                 
у Републици Србији и по регионима (наставак) 

 
Република 

Србија 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

Површина КПЗ према категоријама коришћења, ha 

Окућница  22 126   1 956   3 495   11 150   5 525   ... 

Оранице и баште  2 571 580   112 535   1 433 050   565 949   460 046   ... 

Ливаде и пашњаци  676 724   15 484   112 742   352 661   195 838   ... 

Вишегодишњи засади  205 792   13 658   26 016   107 529   58 588   ... 

Просечно КПЗ по ПГ у Републици Србији износи 6,16 hа, највеће je у Војводини (12,39 hа), а најмање у Шумадији и 
Западној  Србији  (4,27  hа).  Величина  КПЗ  је  подељена  у  девет  интервала,  те  је  тако  категорија  2,01–5,00  hа 
најзаступљенија, односно 182 253 ПГ припада овој категорији, док само 1 422 ПГ припада категорији 100 и више hа.  

Просечна величина КПЗ ПГ у Републици Србији, посматрано по општинама, највећа  је у војвођанским општинама 
Сечањ, Нови Бечеј, Вршац и Бечеј (карта 2.1). 

 Просечна величина КПЗ у Сечњу износи 22,66 hа, док у горе наведеним општинама тај број прелази 20 hа. Најмања 
просечна  величина  КПЗ  карактеристична  је  за  Београдску  општину  Звездара  и  нишке  општине  Нишка  Бања  и 
Медијана, у којима ПГ располажу са нешто више од 1 hа КПЗ. Поред наведених општина, ПГ у просеку располажу са 
мање од 2 hа  КПЗ и у општинама Пантелеј, Мали Зворник, Власотинце, Врњачка Бања, Дољевац, Раковица и Гаџин 
Хан.  

У 71 општини ПГ просечно располажу са 2 до 5 hа КПЗ, са изузетком крајњег севера Републике Србије, у коме  је 
највећи број општина са просечном величином КПЗ већом од 10 hа. 
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Карта 2.1. Просечна величина КПЗ ПГ по општинама 

7 8

1

Пећ

Призрен

Исток

Гора

Клина

Подујево

Гњилане

Ђаковица

Дечани

Србица

Липљан

Лепосавић

Сува Река

Вучитрн

Ораховац

Витина

Качаник

Приштина

Урошевац

Глоговац

Штрпце

Зубин 
Поток

Штимље

Косовска
Каменица

Звечан
Косовска
Митровица

Обилић

Ново
Брдо

Косово
Поље

   Пирот

   Бор

   Краљево

   Сомбор

   Зајечар

   Неготин

   Зрењанин

   Шид

   Сјеница

   Уб

   Т утин

   Књажевац
   Ивањица

   Ковин

   Брус

   Вршац

   Шабац

   Ваљево

   Суботица

   Лесковац 

   Рума

   Чачак

   Кучево

   Рашка

   Ужице

   Кикинда

   Мајданпек

   Бољевац

   Кула

   Панчево

   Крушевац

   Врање

   Куршумлија

   Бечеј

   Бач

   Крагујевац

   Жагубица

   Прибој

   Пријепоље

   Прокупље

   Кнић

   Сечањ

   Кладово

   Чајетина

   Лозница

   Алексинац

Нови 
Пазар

   Алибунар

   Сврљиг

   Параћин

   Нови Сад 

   Лучани

   Оџаци

   Сурдулица

   Медвеђа

   Чока

   Врбас    Житиште

Нови 
Бечеј

   Пожега

   Пећинци

   Љиг

   Деспотовац

   Инђија

   Сокобања

   Јагодина
   Бајина Башта

   Жабаљ

   Апатин

   Босилеград

   Т рстеник

Горњи 
Милановац

Нова 
Варош

Кањижа

   Т опола

   Бабушница

   Ада

   Ариље

   Богатић

   Бујановац

Бачка 
Т опола

   Палилула

   Блаце

   Сента

   Ковачица

   Голубац

   Смедерево

   Лебане

   Рековац

   Крупањ

Бачка 
Паланка

   Ириг

   Гроцка

   Сопот

   Т ител

Сремска 
Митровица

   Косјерић

   Ражањ

   Рача

Бела 
Паланка

   Бојник

   Сурчин

   Обреновац

   Осечина
   Лазаревац

   Љубовија    Мионица

   Т рговиште

   Пожаревац

   Ћуприја

   Пландиште

Гаџин 
Хан

   Жабари

   Свилајнац

   Бела Црква

   Опово

   Аранђеловац

   Прешево

   Србобран

   Младеновац

   Владимирци

 Црна 
Т рава

   Власотинце

   Александровац

Стара 
Пазова

   Варварин

   Коцељева

Нова 
Црња

   Беочин

   Барајево Мало 
Црниће

   Т емерин

Врањска 
Бања

   Баточина

Петровац на 
Млави

   Димитровград

Владичин 
Хан

Велика 
Плана

   Земун

   Житорађа

Велико 
Градиште

Нови 
Кнежевац

   Лајковац Смедеревска 
Паланка

   Мерошина

Врњачка 
Бања

   Чукарица

Мали
Иђош

   Пантелеј
Црвени 
Крст

   Вождовац

Мали 
Зворник

   Ћићевац

   Дољевац

Нишка 
Бања   Палилула

   Костолац

Бачки 
Петровац

   Лапово

2
4

3

10

9

5
6

Називи опш тина означени бројевима
1.   Врачар
2.   Звездара
3.   Нови Београд
4.   Раковиц а
5.   Савски Венац
6.   Стари Град
7.   Петроварадин
8.   Сремски Карловц и
9.   Медијана
10. Севојно

ha
< 2
2 - <5
5 - <10
10 - <15
≥ 15
Без података

Опш тинска границ а
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2.3.2. Средства механизације 

Пољопривреда  захтева  употребу  механизације,  те  су  из  тог  разлога,  у  овој  публикацији,  анализирана  средства 
механизације којима ПГ у Републици Србији располажу, и то према врсти, снази и старости. 

Табела 2.6. Приказ структурних карактеристика средстава механизације на ПГ у Републици Србији и по регионима 

Република 
Србија 

Београдски 
регион 

Регион 
Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

Средства механизације... 

Једноосовински трактори   170 518    6 557    6 309    77 507    80 145   ... 

Двоосовински трактори   451 983    25 261    116 175    173 856    136 691   ... 

Универзални комбајни   31 853    1 643    11 057    7 914    11 238   ... 

Силажни комбајни   7 425    650    874    4 296    1 605   ... 

Остали комбајни   23 648    660    9 900    6 054    7 034   ... 

Број трактора према снази 

До 18 kW    15 138    675    1 542    8 165    4 756   ... 

19–37 kW   258 367    16 653    47 935    103 830    89 949   ... 

38–66 kW   147 710    6 632    49 649    53 840    37 589   ... 

67–88 kW   22 001    1 057    10 801    6 628    3 515   ... 

89 и више kW   8 767    245    6 247    1 393    881   ... 

Број трактора према старосној структури 

1 год.  2 097   87   1 374   466   170   ... 

1–5 год.  7 581   365   5 099   1 441   677   ... 

6–10 год.   14 210    789    7 788    4 062    1 570   ... 

11–15 год.   17 071    875    7 278    6 820    2 098   ... 

16–20 год.   22 174    1 154    7 505    9 399    4 117   ... 

Преко 20 год.   388 850    21 942    87 131    151 718    128 059   ... 

Расположиви  подаци  указују  на  то  да  је  употреба  двоосовинских  трактора  у  Републици  најдоминантнија,  а 
регионално  посматрано  –  у  Региону Шумадије  и  Западне  Србије  је  највећи  број  ПГ  која  поседују  двоосовинске 
тракторе, док је најмањи број ПГ у Београдском региону. Универзални комбајни су најзаступљенија врста комбајна 
у Републици Србији,  као и у Региону  Јужне и Источне Србије и Региону Војводине, док  је у Београдском региону 
најмањи број ПГ која поседују универзалне комбајне.  

Снага је анализирана само за тракторе, те тако у Републици Србији највећи број ПГ има тракторе снаге 19–37 kW, а 
регионално посматрано – Регион Шумадије и Западне Србије има највећи број ПГ која имају тракторе снаге 19–37 
kW, најмање их је у Београдском региону.  

Старосна  структура  трактора  у  Републици  Србији  је  веома  неповољна,  будући  да  највећи  број  ПГ  има  тракторе 
старије од 20  година, што не  чуди  уколико  се  узме  у обзир да  у  Републици Србији доминирају  ситна породична 
газдинства мале економске снаге. У Републици Србији тек 2 097 ПГ има тракторе млађе од годину дана. 
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2.3.3. Наводњавање 

Графикон 2.2. Газдинства која наводњавају своје усеве по регионима 

 

Од  укупно  564  541  ПГ  у  Републици  Србији,  тек  186  231  ПГ  наводњава  своје  усеве,  што  чини  33%  газдинстава. 
Наводњавање се највише врши у регионима јужно од реке Саве, не рачунајући Београд.  

2.3.4. Потенцијал стоке 

Потенцијал продаје је одређен количином производа која се може произвести, у овом случају бројем производних 
јединица. У наредној табели се приказује број ПГ који гаји приплодну стоку, пчеле и друге животиње.  

Табела 2.7. Број газдинстава која гаје приплодну стоку, пчеле и друге животиње на ПГ                                                                       
у Републици Србији и по регионима 

Врста стоке 
Република 

Србија 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

Говеда  130 065   4 436   14 385   74 182   37 061   ... 

Свиње  319 465   15 706   69 852   137 392   96 516   ... 

Овце  137 764   8 491   12 919   89 681   26 673   ... 

Козе  45 735   2 074   10 027   17 232   16 402   ... 

Коњи  7 012   292   2 610   2 887   1 223   ... 

Магарци  617   6   307   180   124   ... 

Пчеле  29 929   1 216   4 044   14 798   9 871   ... 

У Републици Србији највећи број ПГ гаји свиње, што је случај и када се регионално посматра, при чему је највећи број 
ПГ која гаје свиње у Региону Шумадије и Западне Србије, док је најмањи у Београдском региону. На ПГ у Републици 
Србији се најмање гаје магарци, при дну лествице гајених животиња на ПГ су и коњи (7 012 ПГ гаји коње у Републици 
Србији).  
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2.4. Маркетиншке активности пољопривредних газдинстава 

Имајући  у  виду  да  у  модерно  доба,  највећи  изазов  у  целокупним  ланцима  снабдевања  представља  маркетинг 
производа на различитим нивоима, наредни параграфи су томе посвећени.  

Целокупни процес трансформације од ПГ до потрошача обухвата се термином маркетиншке активности. 

Наиме,  маркетиншке  активности  представљају  шири  појам  од  продаје,  која  у  основи  подразумева  прелазак 
власништва над робом са продавца на купца.  

Под  појмом  маркетиншке  активности,  осим  продаје,  подразумева  се  и  низ  других  активности  које  је  неопходно 
предузети како би производ нашао пут до потрошача. Ипак, у фокусу ове студије, првенствено се говори о продаји, 
што је последица расположивих података. У наредним истраживањима би било потребно истражити маркетиншке 
активнсти како би се продаја ПГ боље разумела. 

Маркетинг  производа  није  био  предмет  претходно  спроведених  истраживања  која  су  се  односила  на 
пољопривредна газдинства, те из тога разлога не могу се вршити поређења расположивих података са подацима из 
претходних година. За потребе ове студије пољопривредна газдинства су подељена у три категорије у зависности 
од обима продаје, те тако разликујемо: 

 ПГ која се баве продајом,

 ПГ  која  се  баве  директном  продајом  –  продају  више  од  50%  сопствених  производа  непосредним
потрошачима,

 натурална ПГ.

Продаја: Прву категорију чине сва она газдинства која продају сопствене производе, без обзира на количине које 
продају. На основу прве категорије изведена је категорија пољопривредних газдинстава која не продају сопствене 
производе,  која  је  добијена  као разлика између  укупног броја  газдинстава и оног  броја  газдинстава  која  се баве 
продајом сопствених производа.  

Директна  продаја:  Следећу  категорију  чине  ПГ  која  се  баве  директном  продајом  производа,  при  чему  се 
подразумева да продају више од 50% сопствених производа непосредним потрошачима. Доступни подаци пружају 
информације искључиво о обиму директне продаје, али не и о облицима директне продаје.  

Директна  продаја  или  кратки  канали  маркетинга  су  све  значајнији  за  продају  производа  малих  и  веома  малих 
пољопривредних газдинстава. Уколико би постојали детаљнији подаци о облицима директне продаје, могла би се 
вршити међународна поређења и доносити препоруке за унапређење продаје. На основу расположивих података 
једино је могуће доносити закључке о обиму, али не и о структури.  

Директна  продаја  представља  најстарији  традиционални  канал  продаје.  У  овом  промету  долази  до  непосредног 
контакта произвођача и купца. Директан контакт између производње и потрошње, омогућава произвођачу да сам 
води  своју продајну политику и остварује увид у  захтеве купаца. Директни канали продаје имају  следеће појавне 
облике:  пијаца  као  најзначајнији  облик  директне  продаје  пољопривредних  производа,  затим  мање  значајни 
облици директних канала продаје су робне берзе, аукције,  сајмови, остале привредне изложбе и  традиционалне 
манифестације. Облик директног канала продаје који добија све више на значају у данашње време је електронска 
трговина. 

У анкети испитаницима није постављено питање којим обликом директне продаје се баве. 

Натурална потрошња значи да пољопривредна газдинства од укупне сопствене производње више од 50% потроше 
на исхрану чланова газдинства. Не изненађује то што  је број оваквих газдинстава у Србији мали.  
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2.4.1. Продаја сопствених производа ПГ 

Графикон 2.3. Пољопривредна газдинства према томе да ли продају или          
не продају сопствене производе, по регионима 

Од  укупно  564  541  пољопривредног  газдинства  у  Републици  Србији,  колико  је  обухваћено  узорком,  више  од 
половине продаје сопствене производе.  

На  наредном  графикону  су  приказана  ПГ  која  продају  сопствене  пољопривредне  производе,  и  то  више  од  50%. 
Види се да више од половине ПГ у Републици Србији припада овој категорији.  

Графикон 2.4. Пољопривредна газдинства према намени производње пољопривредних производа 
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Графикон 2.5. Пољопривредна газдинства регистрована у РПГ‐у према томе да ли продају                                                       
или не продају сопствене производе, по регионима (хиљ.) 

 

Број  ПГ  која  продају  сопствене  производе  и  регистрована  су  износи  266  609  у  Републици  Србији.  Највише 
регистрованих  ПГ  која  продају  сопствене  производе  је  у  Региону Шумадије  и  Западне  Србије  (117  658),  затим  у 
Региону Војводине, следи Регион Јужне и Источне Србије са 60 011 регистрованих ПГ. Најмањи број регистрованих 
ПГ која продају сопствене производе је у Београдском региону. Иста ситуација је и код ПГ која не продају сопствене 
производе, која представљају изведену категорију. 

Графикон 2.6. Пољопривредна газдинства која воде рачуноводствену евиденцију                                                                 
према томе да ли продају или не продају сопствене производе  
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У Републици Србији 24 055 ПГ  води рачуноводствену евиденцију,  а да при  томе продају  сопствене производе.  У 
Региону Шумадије и Западне Србије има највише ПГ која воде рачуноводствену евиденцију, а да продају сопствене 
производе. Београдски регион има најмање ПГ која воде рачуноводствену евиденцију у обе посматране категорије 
– која продају и која не продају сопствене производе.  

Графикон 2.7. Пољопривредна газдинства која воде рачуноводствену евиденцију                                                                               
и која више од 50% сопствених производа продају непосредним                                                            
потрошачима, по регионима 

 

Од укупног броја ПГ која воде рачуноводствену евиденцију, 31% отпада на ПГ која више од 50% производа продају 
директно.  Регионално  посматрано,  58%  таквих  ПГ  је  у  Региону  Шумадије  и  Западне  Србије,  док  је  свега  8%  у 
Београдском региону. Ниско учешће ПГ која воде рачуноводствену евиденцију и више од 50% производа продају 
директно је и у Региону Јужне и Источне Србије, где има 11%. 

Графикон 2.8.  Пољопривредна газдинства која воде рачуноводствену евиденцију                                                                                   
и која више производа троше на газдинству него што продају,                                                                                   
по регионима 

 

Није изненађујуће да ПГ чија натурална потрошња износи преко 50% сопствене производње не воде евиденцију. 
Међутим,  подаци  показују  другачију  ситуацију.  Око  једне  трећине  ових  газдинстава,  са  изузетком  Београдског 
региона, води рачуноводствену евиденцију. Ово упућује на закључак да ПГ из ове категорије могу повећати обим 
маркетиншких активнсоти у будућности.  
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Графикон 2.9. Број ПГ која користе рачунар у зависности од тога да ли продају или                                                            
не продају сопствене производе 

 

Употреба рачунара у Републици Србији није на високом нивоу, будући да 9 573 ПГ која продају сопствене производе 
користе рачунар.  Регионално посматрано, највећа  концентрација ПГ која продају  сопствене производе и  користе 
рачунар је у Региону Војводине, док је најмања у Београдском региону и Региону Јужне и Источне Србије. 

Графикон 2.10. ПГ која користе рачунар и која више од 50% производа продају директно, по регионима  

 

У Републици Србији има 2 642 ПГ која више од 50% производа продају директно потрошачима и користе рачунар. 
Регионално посматрано, у Региону Војводине и Региону Шумадије и Западне Србије је употреба рачунара на ПГ која 
више од 50% производа продају директно потрошачима готово једнако заступљена.  
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Графикон 2.11. Број ПГ која користе рачунар и која више производа потроше на                                                                 
газдинству него што продају, по регионима 

 
Поседовање  рачунара  код  ПГ  натуралног  типа  упућује  на  закључак  да  су  у  могућности  да  дођу  до  потребних 
информација, међутим само 613 натуралних ПГ у Републици Србији користи рачунар, што представља 5% од укупног 
броја ПГ која користе рачунар. Највећи број натуралних ПГ која користе рачунар је у Региону Јужне и Источне Србије. 

За  успешно  пословање  ПГ  важна  је  стручност  особе  која  доноси  одлуке.  Фактори  који  утичу  на  стручност  јесу 
обученост, старост. У наредној табели су приказане наведене карактеристике према продајним активностима, укупно 
и по регионима. 

Табела 2.8. Полна структура, просечна старост и ниво обучености менаџера ПГ према начину и обиму продаје 
производа, укупно и по регионима 

 
Република 

Србија 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

ПГ која продају сопствене производе 

Мушки  352 018   18 140   87 822   161 107   84 948   ... 

Женски  80 657   3 124   21 396   34 231   21 907   ... 

Просечна старост носиоца ПГ:              

Мушки  60   60   57   60   61   ... 

Женски  64   63   60   66   64   … 

Само искуство стечено праксом  204 450   6 782   42 746   104 133   50 789   … 

Завршени курсеви из области 
пољопривреде 

1 231   59   581   394   197   … 

Завршена средња школа из области 
пољопривреде 

15 991   513   8 464   4 402   2 612   … 

Завршена друга средња школа  184 413   12 361   48 761   76 751   46 540   … 

Завршена виша школа или факултет из 
области пољопривреде 

5 675   320   2 296   1 826   1 232   … 

Завршена друга виша школа или други 
факултет 

20 915   1 229   6 368   7 833   5 485   … 

12%

23%

30%

35%

Београдски регион

Регион Војводине

Регион Шумадије и Западне Србије

Регион  Јужне и Источне Србије

У Републици  Србији
613  натуралних ПГ 
користи рачунар
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Табела 2.8. Полна структура, просечна старост и ниво обучености менаџера ПГ према начину и обиму продаје 
производа, укупно и по регионима (наставак) 

 
Република 

Србија 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

ПГ која више од 50% производа продају директно потрошачима 

Мушки  142 635   11 787   19 495   72 699   38 654   ... 

Женски  34 699   2 180   5 058   16 015   11 446   ... 

Просечна старост носиоца ПГ:              

Мушки  61   61   58   61   61   ... 

Женски  65   64   60   66   65   … 

Само искуство стечено праксом  85 140   4 458   9 222   47 795   23 665   … 

Завршени курсеви из области 
пољопривреде 

340   42   57   169   72   … 

Завршена средња школа из области 
пољопривреде 

4 852   261   1 768   1 815   1 009   … 

Завршена друга средња школа  76 638   8 253   11 607   34 602   22 177   … 

Завршена виша школа или факултет из 
области пољопривреде 

2 014   206   505   702   600   … 

Завршена друга виша школа или други 
факултет 

8 351   746   1 395   3 631   2 579   … 

ПГ која више производа потроше на газдинству него што продају 

Мушки  76 237   6 543   11 760   30 693   27 240   ... 

Женски  19 078   1 112   2 843   7 392   7 731   ... 

Просечна старост носиоца ПГ:              

Мушки  62   62   60   62   62   ... 

Женски  65   63   63   68   65   … 

Само искуство стечено праксом  50 567   2 928   682   21 482   19 336   … 

Завршени курсеви из области 
пољопривреде 

117   7   59   37   14   … 

Завршена средња школа из области 
пољопривреде 

1 893   139   741   514   500   … 

Завршена друга средња школа  38 364   4 169   6 408   14 338   13 449   … 

Завршена виша школа или факултет из 
области пољопривреде 

769   107   121   237   303   … 

Завршена друга виша школа или други 
факултет 

3 605   305   454   1 476   1 370   … 
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ПГ која продају сопствене производе имају следеће карактеристике: Доминантност менаџера мушког пола у односу 

на  женски  пол,  како  укупно  тако  и  по  регионима.  Просечна  старост  менаџера  мушког  пола  ПГ  која  продају 

сопствене производе  је 60  година, док  је код менаџера женског пола 64  год. Ниво обучености менаџера ПГ  која 

продају  сопствене  производе  се  највише  заснива  на  искуству  које  је  стечено  праксом.  Такође,  значајан  број 

менаџера  ПГ  је  завршио  неку  другу  средњу  школу,  те  се  може  закључити  да  менаџери  ПГ  у  Републици  Србији 

немају адекватно знање које су стекли школовањем у области пољопривреде. 

 Диркетна продаја – ПГ која више од 50% производа продају директно имају следеће карактеристике: У Републици 

Србији просечна старост менаџера мушког пола ПГ која више од 50% производа продају директно је 61 год., док је 

просечна  старост менаџера женског пола 65  година. Ниво обучености менаџера ПГ  која  више од 50% производа 

продају  директно  има  исту  структуру  као  и  претходна  категорија,  те  тако  највећи  број  менаџера  има  искуство 

стечено праксом, а  затим завршену другу средњу школу. Најмање  је оних менаџера који су  завршили курсеве из 

области пољопривреде. 

Натурална  газдинства  –  ПГ  која  више  потроше  него  што  продају  имају  следеће  карактеристике:  Менаџери 

натуралних ПГ  имају  највећу  просечну  старост  у  односу  на  претходне  категорије,  те  тако менаџери мушког  пола 

имају просечно 62 год., док женског пола 65 год. И код ове категорије ПГ је највише оних менаџера који су искуство 

стекли праксом и завршеном другом средњом школом, међутим, код натуралних ПГ, у односу на ПГ која продају 

сопствене производе и која продају директно,  број менаџера који има искуство стечено праксом је најмањи. 

Даља анализа структуре ПГ односи се на тип производње који је заступљен на газдинству у зависности од начина 

продаје.  

У  Републици Србији,  код  специјализованих ПГ  која  продају  сопствене  производе,  највећи  је  број  оних ПГ  која  су 

специјализована за ратарство, док, регионално посматрано, тај број је највећи у Региону Војводине, што је и било 

за очекивање. Мешовита газдинства за биљну и сточарску производњу су најзаступљенија врста мешовитих ПГ која 

продају сопствене производе. 

Спроведеном  Анкетом  је  утврђено  да  највећи  број  ПГ  која  се  баве  директном  продајом  у  зависности  од 

специјализације припада  групи  специјализованих  газдинстава  за ратарство,  са  такође највећом заступљеношћу  у 

Региону Војводине. Осим тога, специјализована газдинства са сталним засадима – винова лоза и воће – заузимају 

значајно  место.  Највећи  број  ПГ  у  структури  мешовитих  газдинстава  која  производе  продају  директно  припада 

групи мешовитих газдинстава за биљну и сточарску производњу. 

Код натуралних ПГ је слична ситуација, те тако у Републици Србији највећи број натуралних ПГ су специјализована 

газдинства за ратарство, међутим, осим газдинстава специјализованих за ратарство, значајан број натуралних ПГ су  

специјализована газдинства са сталним засадима: винова лоза и воће (8 157 газдинстава), док је код мешовитих ПГ 

ситуација  иста  као  у  претходне  две  категорије,  те  тако  највећи  број  мешовитих  натуралних  ПГ  спада  у  групу 

мешовитих газдинстава за биљну и сточарску производњу. 
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Табела 2.9. ПГ према типу производње у зависности од начина продаје, укупно и по регионима 

 
Република 

Србија 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

ПГ која продају сопствене производе 

Специјализована газдинства за ратарство   97 749   4 315   63 189   15 473   14 773   ... 

Специјализована газдинства за 
повртарство, цвећарство и остале 
хортикултуре 

7 320   894   2 199   2 052   2 176   ... 

Специјализована газдинства са сталним 
засадима (винова лоза и воће)  

52 123   4 125   4 001   30 069   13 928    

Специјализована газдинства за узгој стоке 
на испаши (говеда, овце, козе)  

26 564   606   2 296   17 175   6 487   ... 

Специјализована газдинства за узгој свиња 
и живине  

18 490   881   6 889   7 474   3 246   … 

Мешовита газдинства за биљну 
производњу   

65 011   2 838   7 106   32 884   22 183   … 

Мешовита газдинства за сточарску 
производњу   

32 285   910   2 010   19 832   9 532   … 

Мешовита газдинства за биљну и 
сточарску производњу   

132 895   6 675   21 370   70 344   34 506   … 

Неразврстано  237   19   159   35   24   … 

ПГ која више од 50% производа продају директно потрошачима 

Специјализована газдинства за ратарство   26 985   2 482   10 433   7 045   7 025   ... 

Специјализована газдинства за 
повртарство, цвећарство и остале 
хортикултуре 

4 539   802   1 502   1 236   999   ... 

Специјализована газдинства са сталним 
засадима (винова лоза и воће)  

20 016   2 734   1 932   9 663   5 687    

Специјализована газдинства за узгој стоке 
на испаши (говеда, овце, козе)  

12 385   403   567   8 119   3 295   ... 

Специјализована газдинства за узгој свиња 
и живине  

7 795   534   2 307   3 311   1 643   … 

Мешовита газдинства за биљну 
производњу   

30 028   2 033   1 932   15 545   10 518   … 

Мешовита газдинства за сточарску 
производњу   

14 757   595   624   8 919   4 619   … 

Мешовита газдинства за биљну и 
сточарску производњу   

60 725   4 374   5 187   34 859   16 304   … 

Неразврстано  104   9   68   17   10   … 
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Табела 2.9. ПГ према типу производње у зависности од начина продаје, укупно и по регионима  (наставак) 

 
Република 

Србија 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

ПГ која више производа потроше на газдинству него што продају 

Специјализована газдинства за ратарство   12 668   1 493   3 952   2 946   4 277   ... 

Специјализована газдинства за 
повртарство, цвећарство и остале 
хортикултуре 

825   122   217   254   232   ... 

Специјализована газдинства са сталним 
засадима (винова лоза и воће)  

8 157   551   577   4 421   2 607    

Специјализована газдинства за узгој стоке 
на испаши (говеда, овце, козе)  

4 543   296   295   2 352   1 600   ... 

Специјализована газдинства за узгој свиња 
и живине  

6 514   402   2 947   1 835   1 330   … 

Мешовита газдинства за биљну 
производњу   

16 706   1 287   879   6 497   8 042   … 

Мешовита газдинства за сточарску 
производњу   

8 341   344   657   3 868   3 472   … 

Мешовита газдинства за биљну и 
сточарску производњу   

37 561   3 158   5 079   15 912   13 412   … 

Неразврстано  1   1   0   0   0   … 

2.4.2. Расположиви ресурси ПГ према обиму продаје  

У  фокусу  ове  публикације  је  обим  маркетиншке  активности  ПГ,  тачније  продаје  као  врло  битног  сегмента 
маркетиншке активности, те су тако расположиви ресурси – земљиште, механизација, наводњавање и потенцијал 
стоке, који су у претходном делу приказани, у наставку анализирани у зависности од обима продаје. 

2.4.2.1. КПЗ у зависности од  обима продаје ПГ 

Графикон 2.12. КПЗ ПГ према намени сопствене производње  

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

РЕПУБЛИКА СРБИЈА

Београдски регион

Регион Војводине

Регион Шумадије и Западне Србије

Регион Јужне и Источне Србије

Који продају сопствене производе Који не продају сопствене производе
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ПГ која продају сопствене производе имају већу укупну површину коришћеног пољопривредног земљишта.  

Графикон 2.13. Просечна величина КПЗ ПГ која продају сопствене производе 

 

Ипак, просечна величина КПЗ ПГ која продају сопствене производе је свега 6,1 hа у Републици Србији, нешто већа је 
у Војводини – 10,5 hа, док је просечна величина КПЗ која продају сопствене производе у осталим регионима мања 
од просека.  

ПГ која директно продају производе имају просечну величину КПЗ 4,4 hа,  где  је,  такође, Регион Војводине изнад 
просека са просечном величином КПЗ од 6,3 hа, а просечна величина КПЗ у осталим регионима је испод просека.  

Натурална ПГ имају просечну величину КПЗ 2,8 hа, при чему је овде ситуација другачија,  јер су сви региони, осим 
Региона Војводине, око или изнад просека. 

Просечна величина КПЗ ПГ која продају сопствене производе по општинама Републике Србије представљена је на 
карти  2.2.  Према  просечној  величини  КПЗ,  оних  газдинстава  која  продају  сопствене  производе,  предњаче 
војвођанске општине Вршац, Сента, Бечеј, Нова Црња и Нови Бечеј. Просечна величина КПЗ на територији Општине 
Вршац износи 17,75 hа, Сенте 17,39 hа, Бечеја 17,26 hа и Нове Црње 16,41 hа, односно просечна величина КПЗ у 
наведеним општинама већа је од 15 hа. Просечна величина КПЗ најмања је у београдским општинама Звездара и 
Нови  Београд,  нишким  општинама  Медијана  и  Нишка  бања,  као  и  у  Сурдулици  и  Малом  Зворнику.  Просечна 
величина КПЗ ПГ која продају сопствене производе у овим општинама мања је од 2 hа. У највећем броју општина 
Републике  Србије, њих 67,  просечна величина  КПЗ  креће  се  у интервалу  од 5 до  10 hа. Наведена  ситуација  није 
карактеристична  за  општине  које  се  налазе  на  крајњем  југу  и  југоистоку  Републике  Србије,  у  којима  је  највише 
општина са просечном величином КПЗ мањом од 2 hа. 

Просечна  величина  КПЗ  пољопривредних  газдинства  чији  су  финални  производи  до  потрошача  реализовани 
директном  продајом,  односно  оних  газдинстава  која  више  од  50%  својих  производа  продају  директно 
потрошачима, значајно је мања у односу на укупан просек Републике Србије (карта 2.3).  

Највећу  просечну  величину  КПЗ  међу  наведеним  газдинствима  имају  општине  Пећинци,  Инђија,  Србобран, 
Бољевац,  Чока  и  Панчево,  са  нешто  више  од  10  hа.  Просечна  величина  КПЗ  ПГ  која  своје  производе  продаје 
директно потрошачима најмања је у Општини Нови Београд и износи свега 0,65 hа. Поред наведеног, у општинама 
Бачки Петровац, Звездара, Нови Кнежевац и Нова Црња, просечна величина КПЗ мања је од 1,5 hа. У више од 50% 
општина  на  територији  Републике  Србије  просечна  величина  КПЗ  газдинстава  која  директно  продају  своје 
производе припада интервалу од 2 до 5 hа. 
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Карта 2.2. Просечна величина КПЗ ПГ која продају сопствене производе, по општинама 
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Карта 2.3. Просечна величина КПЗ ПГ која више од 50% производа продају директно, по општинама 
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ПГ која нису тржишно оријентисана, односно више сопствених производа потроше на газдинству него што продају, 
очекивано имају значајну мању просечну величину КПЗ у односу на претходне категорије газдинстава  (карта 2.4). 
Највећа  просечна  величина  КПЗ  наведених  газдинстава  је  у  општинама  Источне  Србије:  Бору,  Жагубици, 
Бољевцима, Свилајнцу и Малом Црнићу. У овим општинама просечна величина КПЗ износи између 5 и 7 hа. ПГ са 
најмањом  просечном  величином  КПЗ,  а  која  нису  тржишно  оријентисана,  налазе  се  у  Војводини  и  на  Новом 
Београду. Просечна величина КПЗ ових газдинстава у Темерину износи свега 0,08 hа, док  је у општинама Жабаљ, 
Бачки Петровац и Тител нешто испод 0,5 hа. У највећем броју општина просечна величина КПЗ припада интервалу 
од 2 до 5 hа. 

Графикон 2.14. Величина КПЗ према томе да ли ПГ продају или не продају                                                                                          
сопствене производе, Република Србија  

 

Величина  КПЗ  је  у  овој  публикацији  приказана  у  девет  интервала  и,  свеукупно  посматрано,  у  Републици  Србији 
највећи део ПГ  продаје  сопствене  производе,  с  тим што  је  код ПГ  која  имају  <1  hа  КПЗ  најмање  учешће ПГ  која 
продају сопствене производе (59%). 

Осим представљених података на графикону изнад, резултати Анкете су показали да највећи број ПГ која директно 
продају производе има КПЗ од 2,01 до 5 hа, затим од 1,01 до 2 hа. Јако мали број ПГ има КПЗ веће од 20 hа. Код 
натуралних  ПГ  је  ситуација  слична,  с  тим што  уопште  нема  натуралних  газдинстава  са  преко  100  hа  КПЗ,  што  је 
потпуно очекивано. 

Од укупног броја ПГ, готово 20% поседује мање од 1 hа КПЗ. Посматрано по општинама, највеће учешће наведених 
газдинстава присутно је у општинама Црна Трава, Нови Београд, Звездара, Раковица и Нишка Бања (карта 2.5). На 
територији Општине Црна Трава готово 70% ПГ поседује мање од 1 hа КПЗ. У Београдској општини Нови Београд 
учешће  ПГ  истих  газдинстава  износи  нешто  мање  од  65%.  Остале  наведене  општине  карактерише  преко  50% 
учешћа ПГ са мање од 1 hа КПЗ.  

Најмање  учешће  ПГ  са  мање  од  1  hа    је  на  територији  Сјенице,  Бољевца,  Мионице  и  Жабара,  у  којима  ова 
газдинства  учествују  са  мање од  5%.  Учешће ПГ  која  поседују мање од  1  hа  у Општини Сечањ,  у  којој  је  највећа 
просечна величина КПЗ, износи готово 18%. Највеће учешће међу осталим војвођанским општинама, са просечном 
величином КПЗ већом од 20 hа, има Општина Вршац. Учешће раније наведених газдинстава у овој општини износи 
нешто мање од 23%, односно скоро четвртина ПГ на територији ове општине. 
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Карта 2.4.  Просечна величина КПЗ натуралних ПГ, по општинама 
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Карта 2.5. Учешће ПГ са величином КПЗ мањом од 1 hа, по општинама 
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Учешће ПГ  која  поседују мање од  1  ha  КПЗ  у  укупном  броју ПГ  која  више од  50%  сопствених  производа  продају 
директно потрошачима, по општинама, представљено је на картограму 2.6. 

Највеће  учешће  ПГ  која  поседују  мање  од  1  ha  КПЗ  и  продају  своје  производе  директно  потрошачима  има 
Београдска општина Нови Београд, са преко 90% учешћа наведене категорије ПГ. Поред наведене општине, високо 
учешће ових газдинстава имају и општине Бачки Петровац – 82,62%, Нови Кнежевац – 72,45%, Жабаљ – 65,14% и 
Ковачица – 61,76%. 

У општинама на територији источне Србије, Бољевац, Кучево и Жабари, готово да не постоје општине у којима ПГ 
своје  производе  директно  продају  потрошачима,  а  поседују  мање  од  1  ha  КПЗ.  Највећи  број  општина  припада 
интервалу  од  20  до  40%  учешћа  ПГ  која  располажу  са  мање  од  1  ha  КПЗ  и  продају  више  од  50%  сопствених 
производа директном продајом. 

Графикон 2.15. Категорије КПЗ ПГ према продаји сопствених                                                                                       
пољопривредних производа 

 

Укупно 81% ПГ која имају вишегодишње засаде продаје сопствене производе, а 80% који има оранице и баште. 
Више од 50% ПГ која користе ливаде и пашњаке продаје више од 50% сопствене производње.  
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Карта 2.6. Учешће ПГ која располажу са мање од 1 ha КПЗ у укупном броју ПГ која више од 50%                                       
производа продају директно, по општинама 
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Графикон 2.16. Категорије КПЗ према томе да ли ПГ своје производе продају директно                                               
потрошачима или више троше на газдинству него што продају,                                                                      
Република Србија 

 

Највећи број ПГ која продају производе директно, али и натуралних ПГ, користи оранице и баште, затим ливаде и 
пашњаке, а најмање заступљена категорија КПЗ код обе категорије ПГ јесте окућница, што је и разумљиво, јер се под 
окућницом,  за  потребе  истраживања,  подразумева  пољопривредна  површина  на  којој  се  гаје  пољопривредни 
производи намењени за сопствену потрошњу чланова газдинства, при чему газдинство може повремено да продаје 
вишак производа са окућнице. 

 

Графикон 2.17. Категорије КПЗ ПГ која више од 50% сопствених производа продају директно потрошачима,                          
по регионима 

 

Регионално посматрано, оранице и баште чине најзаступљенију категорију КПЗ у свим регионима, што је посебно 
изражено  у  Региону  Војводине,  где  преко  90%  ПГ  располаже  овом  категоријом  КПЗ.  Ливаде  и  пашњаци,  као 
категорија КПЗ, најзаступљенији су на ПГ која директно продају производе у Региону Шумадије и Западне Србије 
(35%). Окућница је категорија КПЗ са најмањим учешћем. 
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Графикон 2.18. Категорије КПЗ ПГ која више производа потроше на газдинству                                                                              
него што продају, по регионима 

 

У Региону Војводине је највећи број натуралних ПГ која користе оранице и баште са преко 90%. Ливаде и пашњаци 
су најзаступљенија категорија КПЗ у Региону Шумадије и Западне Србије, као и вишегодишњи засади. 

2.4.2.2. Средства механизације у зависности од продаје  

Највећи број ПГ који поседује механизацију продаје своје производе. Газдинства која поседују силажне комбајне 
продају скоро целокупну производњу, што није случај са газдинствима која поседују једноосовинске тракторе, где 
нешто више од 20% газдинстава не продаје сопствене производе. 

Графикон 2.19. Број средства механизације према томе да ли ПГ продају или не                                                                       
продају сопствене производе, Република Србија  
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Графикон 2.20. Структура средстава механизације ПГ која више од 50% производа                                                               
продају директно, Република Србија 

 

Највећи број ПГ која продају производе директно (чак 63%) има двоосовинске тракторе, те затим једносоовинске, 
односно њих 29%. 

Графикон 2.21. Структура средстава механизације ПГ која више производа потроше                                                                        
на газдинству него што продају, Република Србија 

 

Идентична ситуација је и са натуралним ПГ, где 63% има двоосовинске тракторе, док свеукупно 5% натуралних ПГ 
има комбајне – универзални житни комбајни 2%, силажни комбајни 2% и остали комбајни 1%. 
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Графикон 2.22. Старосна структура трактора пољопривредних газдинстава која                                                                             
продају сопствене производе, Република Србија 

 

Опште позната чињеница је да је основна карактеристика средстава механизације у Републици Србији застарелост, 
те тако не чуди податак добијен као резултат спроведене Анкете да 85% ПГ која продају сопствене производе има 
трактор преко 20 година старости. Само 1% газдинстава која продају сопствене производе имају трактор млађи од 
годину дана. 

Графикон 2.23. Старосна структура трактора пољопривредних газдинстава која                                                                        
продају више од 50% сопствених производа непосредним                                                                       
потрошачима, Република Србија 

 

Код газдинстава која се баве директном продајом старосна структура трактора је још неповољнија, те тако 88% ПГ 
која  директно  продају  производе  имају  тракторе  преко  20  година  старости,  док  уопште  не  поседују  тракторе 
старости до годину дана. ПГ која имају тракторе старости 16–20 год. чине 5%. 
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Графикон 2.24. Старосна структура трактора пољопривредних газдинстава                                                                                               
која више производа потроше на газдинству него што                                                                                         
продају, Република Србија 

 

Очекивана ситуација  је и код пољопривредних газдинстава која више производа потроше на газдинству него што 
продају, где чак 93% газдинстава има тракторе преко 20 година старости. 

Графикон 2.25. Број трактора према тракторској снази у зависности од тога да ли                                                                                    
ПГ продају или не продају сопствене производе, Република Србија  

 

Трактори према снази су разврстани у пет категорија (до 18 kW, 19–37 kW, 38–66 kW, 67–88 kW и 89 и више kW), те 
тако  80%  и  више  трактора,  независно  од  снаге,  поседују  ПГ  која  продају  сопствене  производе,  при  чему  су  на 
газдинствима која продају сопствене производе најзаступљенији трактори снаге 67–88 kW, а затим трактори снаге 
38–66 kW. На газдинствима која не продају сопствене производе најзаступљенији су трактори снаге до 18 kW (20%). 
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Графикон 2.26. Број трактора према тракторској снази оних газдинстава                                                                                         
која више од 50% сопствених производа продају                                                                                        
непосредним потрошачима, Република Србија 

 

Највеће учешће (59%) имају ПГ која поседују трактор снаге 19–37 kW и која своје производе продају директно. 
Такође, 31% ПГ која имају трактор снаге 38–66 kW више од 50% производа продају директно потрошачима. Само 
1% је оних газдинстава која имају трактор снаге преко 89 kW и производе продају директним каналима маркетинга. 

Графикон 2.27. Број трактора према тракторској снази оних газдинстава                                                                                            
која више производа потроше на газдинству него што                                                                                        
продају, Република Србија 

 

Трактори снаге 19–37 kW су најзатупљенији на газдинствима која више производа потроше на газдинству него што 
продају (67%). Осим тога, 27% трактора снаге 38–66 kW је заступљено на натуралним газдинствима. 
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Табела 2.10. Средства механизације према врсти, снази, старости и начину продаје, по регионима 

 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

  Који продају сопствене производе 

Врста 
механизације 

Једноосовински трактори  5 042   5 486   68 543   53 999   ... 

Двоосовински трактори  20 327   107 164   150 968   100 037   ... 

Универзални комбајни  1 556   10 295   7 424   8 900   ... 

Силажни комбајни  636   839   4 236   1 559   ... 

Остали комбајни  613   9 597   5 456   6 424   ... 

Тракторска снага  До 18 kW   560   1 396   7 062   3 022   ... 

19–37 kW  12 935   44 126   88 471   63 924   ... 

38–66 kW  5 732   46 726   47 772   29 280   ... 

67–88 kW  896   9 939   6 301   3 027   ... 

89 и више kW  204   4 977   1 362   784   ... 

Старосна 
структура 
трактора 

1 год.  83   1 181   453   131   ... 

1–5 год.  379   4 259   1 256   571   ... 

6–10 год.  726   6 884   3 472   1 280   ... 

11–15 год.  784   6 360   6 247   1 565   ... 

16–20 год.  978   6 706   8 799   3 109   ... 

Преко 20 год.  17 377   81 773   130 741   93 382   ... 

  Који више од 50% производа продају директно 

Врста 
механизације 

Једноосовински трактори  3 507   2 067   31 923   25 556   ... 

Двоосовински трактори  12 299   17 244   66 006   42 589   ... 

Универзални комбајни  795   1 755   3 102   3 589   ... 

Силажни комбајни  325   113   1 200   451   ... 

Остали комбајни  278   1 185   1 865   1 973   ... 

Тракторска снага  До 18 kW   324   390   3 379   1 780   ... 

19–37 kW  8 421   8 161   38 718   26 181   ... 

38–66 kW  3 279   6 939   19 724   13 115   ... 

67–88 kW  220   1 284   3 724   1 285   ... 

89 и више kW  55   470   462   228   ... 

Старосна 
структура 
трактора 

1 год.  47   153   161   22   ... 

1–5 год.  166   661   479   206   ... 

6–10 год.  435   683   1 278   302   ... 

11–15 год.  402   761   3 249   571   ... 

16–20 год.  549   1 261   4 204   1 282   ... 

Преко 20 год.  10 700   13 725   56 636   40 205   ... 
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Табела 2.10. Средства механизације према врсти, снази, старости и начину продаје, по регионима (наставак) 

 

 
Београдски 

регион 
Регион 

Војводине 

Регион 
Шумадије и 

Западне 
Србије 

Регион Јужне 
и Источне 

Србије 

Регион 
Косово и 
Метохија 

  Који више производа потроше на газдинству него што продају 

Врста 
механизације 

Једноосовински трактори  1 527   910   10 927   18 411   ... 

Двоосовински трактори  5 670   6 887   23 015   27 700   ... 

Универзални комбајни  418   129   763   1 029   ... 

Силажни комбајни  195   31   168   80   ... 

Остали комбајни  129   457   883   594   ... 

Тракторска снага  До 18 kW   169   233   1 409   1 120   ... 

19–37 kW  3 850   4 283   15 180   18 844   ... 

38–66 kW  1 559   2 262   6 164   7 143   ... 

67–88 kW  80   107   254   555   ... 

89 и више kW  11   2   8   38   ... 

Старосна 
структура 
трктора 

1 год.  0   57   17   2   ... 

1–5 год.  16   22   105   28   ... 

6–10 год.  92   44   488   356   ... 

11–15 год.  46   127   622   634   ... 

16–20 год.  167   270   665   662   ... 

Преко 20 год.  5 348   6 368   21 118   26 019   ... 

Регионално  посматрано,  једноосовински  трактори  су  најзаступљенији  на  газдинствима  која  продају  сопствене 
производе у Региону Шумадије и Западне Србије, као и двоосовински трактори. Универзални комбајни, као и остали 
комбајни  су  најзаступљенији  на  ПГ  која  продају  сопствене  производе  у  Региону  Војводине,  док  4  236  силажних 
комбајна поседују ПГ у Региону Шумадије и Западне Србије. Трактори снаге 19–37 kW су најзатупљенији на ПГ која 
продају сопствене производе у свим регионима. Очекивано, подаци показују да регионално посматрано трактори 
преко 20 година старости имају највеће учешће у ПГ која продају сопствене производе.  

Регион  Шумадије  и  Западне  Србије  има  највише  једносоовинских,  као  и  двоосовинских  трактора  на  ПГ  која 
производе продају директно. Такође, силажни комбајни су најзаступљенији на газдинствима у овом региону, док су 
универзални  житни  и  остали  комбајни  најраспрострањенији  на  ПГ  у  Региону  Јужне  и  Источне  Србије.  Старосна 
структура, као и снага трактора су исти као код претходне категорије. 

Код натуралних ПГ ситуација  је нешто другачија у погледу броја  једноосовинских и двоосовинских трактора којих 
највише има на ПГ у Региону Јужне и Источне Србије. Такође, старосна структура и снага трактора су исти као код 
претходне категорије, односно најзаступљенији су трактори снаге 19–37 kW преко 20 година старости. 
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2.4.2.3. ПГ која наводњавају своје усеве према продаји  

Графикон 2.28. Број ПГ која наводњавају своје усеве према начину продаје,                                                                         
Република Србија 

 

У  Републици  Србији  око  150  000  ПГ  која  наводњавају  своје  усеве  продају  сопствене  производе.  Директном 

продајом се бави 69 600 ПГ, док 33 781 газдинство које наводњава своје усеве троши натурално. 

Графикон 2.29. Газдинства која наводњавају своје усеве према томе да ли продају                                                                          
или не продају сопствене производе, по регионима  

 

Регионално посматрано, у Војводини преко 90% газдинстава која наводњавају продају сопствене производе. Скоро 
30% газдинстава која наводњавају своје усеве у Региону Јужне и Источне Србије не продаје сопствене производе. 
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Графикон 2.30. Газдинства која наводњавају своје усеве и која више од 50% сопствених                                                                   
производа продају непосредним потрошачима, по регионима 

 

Од  186  231  ПГ  које  наводњава  своје  усеве,  37%  газдинстава  више  од  50%  својих  производа  продаје    директно 
потрошачима. Регионално посматрано, у Региону Шумадије и Западне Србије  је највећи број ПГ која наводњавају 
своје усеве и продају производе директно, док је најмањи број таквих газдинстава у Београдском региону. 

Графикон 2.31. Газдинства која наводњавају своје усеве и која више производа                                                                            
потроше на газдинству него што продају, по регионима 

 

У  Региону  Шумадије  и  Западне  Србије,  чак  40%  пољопривредних  газдинстава  која  наводњавају  своје  усеве  су 
натурална, док је најмање таквих газдинстава у Региону Војводине и у Београдском региону. 
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2.4.2.4. Продаја и сточарска производња  

Графикон 2.32. Број ПГ која гаје јунице преко две године старости, стеоне јунице и музне                                                                  
краве и при томе продају сопствене производе, укупно и по регионима  

 

Око 70% ПГ која продају  сопствене производе  гаји музне краве, посматрано укупно и по регионима. Број ПГ која 
продају сопствене производе и гаје стеоне јунице је највећи у Региону Војводине (20%), док је највећа заступљеност 
ПГ која продају сопствене производе и гаје јунице преко две године старости у Београдском региону. 

Графикон 2.33. Број ПГ која гаје женску назимад, супрасне назимице и крмаче и уз то продају                                          
сопствене производе, укупно и по регионима  

 

У структури ПГ која гаје свиње и која продају сопствене производе је највећа заступљености ПГ која гаје крмаче, и то 
преко 80% посматрано укупно и по регионима. У Београдском региону и Региону Јужне и Источне Србије је највеће 
учешће ПГ која продају сопствене производе и гаје женску назимад (око 15%). 
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Графикон 2.34. Број ПГ која гаје јагњад и шиљежад и овце и уз то продају сопствене производе,                                                  
укупно и по регионима  

 

У  Републици Србији,  као и  регионално посматрано,  доминантно  је  учешће ПГ  која  гаје овце и продају  сопствене 
производе (око 70%, осим за Регион Војводине, где је учешће ових газдинстава 60%). Регион Војводине има највећи 
број газдинстава која гаје јагњад и шиљежад и која продају сопствене производе (40%). 

Графикон 2.35. Број ПГ која гаје јарад и козе и уз то продају сопствене производе,                                                                    
укупно и по регионима  

 

Највеће учешће ПГ која гаје козе и која продају сопствене производе је у Региону Јужне и Источне Србије (80%), а 
оних газдинстава која гаје јарад и која продају сопствене производе у Региону Војводине са нешто више од 30%. 
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Графикон 2.36. Број ПГ која гаје коње, магарце, мазге и муле и уз то продају сопствене производе,                                      
укупно и по регионима  

 

Број ПГ која  гаје магарце, мазге и муле и која продају  сопствене производе  је веома мали, а највеће учешће ова 
газдинства имају у Региону Јужне и Источне Србије (10%).  

Графикон 2.37. Број ПГ која гаје пчеле и уз то продају сопствене производе,                                                                                 
укупно и по регионима 

 

У  Републици  Србији  има  око  25  000  ПГ  која  гаје  пчеле  и  продају  сопствене  производе.  Изражена  је  њихова 
доминантност у Региону Шумадије и Западне Србије, док је у Београдском региону број ових ПГ занемарљив. 

   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Београдски регион

Регион Војводине

Регион Шумадије и Западне Србије

Регион  Јужне и Источне Србије

Коњи Магарци, мазге и муле

2 000

4 000

6 000

8 000

10 000

12 000

14 000

16 000

Београдски регион Регион Војводине Регион Шумадије и 

Западне Србије

Регион  Јужне и 

Источне Србије



       

50  СПГ, економска снага и маркетинг производа 
 

3. Маркетинг производа и економска снага пољопривредних 
газдинстава  

Маркетинг производа зависи, између осталог и од економске снаге пољопривредних газдинстава. У претходном делу 
су приказани расположиви ресурси, начини коришћења и продаје. У овом делу се приказује економска снага, где се 
најпре објашњавају основни показатељи економске снаге, а потом врши анализа. За разумевање економске снаге 
пољопривредних  газдинстава,  користимо  следеће  појмове:  стандарди  аутпут,  појединачни  стандардни  аутпут  и 
економска величина газдинства.  

Стандардни  аутпут  (СА)  коефицијент  неког  пољопривредног  производа  представља  просечну  јединичну  новчану 
вредност производње одређене врсте пољопривредног производа (врсте усева, вишегодишњих засада или врсту 
стоке),  по цени произвођача. Израчунава  се  за  сваки  пољопривредни производ,  као петогодишњи просек  у  току 
референтног периода, и обрачунава по  јединици мере пољопривредних производа  (ha, kg,  грлу и сл.). Искључује 
директна  плаћања  (субвенције),  порез  на  додату  вредност,  порезе  на  производе,  као  и  трошкове  транспорта  и 
пласмана на тржиште. Изражава се у еврима.  

Појединачни стандардни аутпут  (СА) неког пољопривредног производа представља производ стандардног  аутпут 
коефицијента  и  површине  под  усевима/сталним  засадима,  односно  броја  стоке  на  газдинству.  СА  неког 
пољопривредног  производа  (врста  усева  /  вишегодишњег  засада  или  врста  стоке)  представља просечну  новчану 
вредност  бруто  пољопривредне  производње  по  цени  произвођача,  која  се  очекује  у  „нормалним“  околностима 
производње. Изражава се у еврима. 

Економска величина газдинства је вредност његовог укупног СА. То је збир појединачних СА свих пољопривредних 
производа (врста усева / вишегодишњег засада или врста стоке) који се производе на газдинству, изражен у еврима. 
Од Уредбе ЕК број 1242/2008, ЕУ препознаје 14 класа економске величине газдинстава, и то: 

 вредност у еврима 0 – 2 000, 
 вредност у еврима 2 000 – 4 000, 
 вредност у еврима 4 000 – 8 000, 
 вредност у еврима 8 000 – 15 000, 
 вредност у еврима 15 000 – 25 000, 
 вредност у еврима 25 000 – 50 000, 
 вредност у еврима 50 000 – 100 000, 
 вредност у еврима 100 000 – 250 000, 
 вредност у еврима 250 000 – 500 000, 
 вредност у еврима 500 000 – 750 000, 
 вредност у еврима 750 000 – 1 000 000, 
 вредност у еврима 1 000 000 – 1 500 000, 
 вредност у еврима 1 500 000 – 3 000 000, 
 вредност у еврима 3 000 000. 

Ради бољег приказа података добијених на основу спроведене Анкете, од постојећих четрнаест класа конструисано 
је пет класа према публикацији Евростата Agriculture, forestry and fishery statistics, 2016, те у овој публикацији класе 
економске величине имају следеће интервале:  

 веома мала < 2 000 ЕУР, 

 ала 2 000 – 8 000 ЕУР, 
 средња 8 000 – 25 000 ЕУР, 
 велика 25 000 – 100 000 ЕУР, 
 веома велика ≥ 100 000 ЕУР. 
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3.1. Економске снаге и значај за маркетинг производа 

Графикон 3.1. Газдинства према економској величини у Републици Србији 

 

 

 
Према економској величини највећи број газдинстава у Републици Србији налази се у категорији малих (2 000 < 8 000 
ЕУР).  Веома  мала  газдинства  (<  2 000  ЕУР)  јесу  друга  најзаступљенија  категорија,  другим  речима  свако  четврто 
газдинство у Србији припада овој економској класи. Коришћењем класификације ЕУ, у Србији не постоје газдинства 
која спадају у категорију веома великих (≥ 100 000 ЕУР).  

Графикон 3.2. Газдинства према економској величини по регионима  

 

Регионална структура економске величине показује да  је удео веома малих нешто већи у Београдском и Региону 
Јужне и Источне Србије. Међутим, удео малих газдинстава је највећи у Региону Шумадије и Западне Србије.  
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Графикон 3.3. Економска величина газдинства према томе да ли продају или не продају                                                            
сопствене производе  

 

Посматрањем  класа  економске  величине,  а  у  зависности  од  тога  да  ли  ПГ  продају  или  не  продају  сопствене 
производе, може се утврдити да у свакој од пет класа има преко 70% ПГ која продају сопствене производе, при чему 
највећи  број  ПГ  која  продају  сопствене  производе  припада  категорији  средњих  (8 ‐< 25 000  ЕУР)  и  великих 
(25 000  < 100 000 ЕУР). 

Просечна економска величина ПГ посматрана по општинама У Републици Србији приказана је на карти 3.1. Општине 
са највећом просечном економском величином налазе се на северу Републике Србије. Бечеј представља најбогатију 
општину  у  Србији,  чија  просечна економска величина износи преко 35 000 евра.  Следе општине Бачка Топола и 
Пландиште,  у  којима  је  просечна  економска  величина  укупног  броја  ПГ  нешто  испод  30  000  евра.  У  мала  ПГ  – 
економске величине мање од 8 000 евра убраја се готово половина општина у Србији. Најмања просечна економска 
величина карактерише нишке општине Медијана и Нишка Бања, и износи незнатно преко 2 000 евра.  

Просечна економска величина ПГ која су у Анкети као одговор означила да продају сопствене производе највећа је у 
Сенти и Инђији. У наведеним општинама просечна економска величина износи нешто више од 20 000 евра. Нити 
једна  општина не може  се  сврстати  у  категорију  просечне  економске  величине преко  25  000 евра,  односно  која 
припада категорији великих ПГ.  

Поред наведених, општине у којима је просечна економска величина нешто мања од 20 000 евра јесу Бечеј, Нови 
Бечеј, Пландиште и Вршац.  

У овом сегменту, такође доминирају општине у којима се ПГ могу разврстати у категорију малих ПГ. Најмања просечна 
економска величина карактеристична  је за београдске општине Нови Београд и Вождовац, као и нишке општине 
Нишка Бања и Медијана. Просечна економска величина у наведеним општинама износи око 3 000 евра.  
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Карта 3.1. Просечна економска величина ПГ која продају сопствене производе, по општинама 
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Графикон 3.4. Економска величина газдинстава која продају више од 50% сопствених производа                               
непосредним потрошачима 

 

Категорији  малих  ПГ  (2 000 ‐< 8 000  ЕУР)  припада  највише  ПГ  која  више  од  50%  производа  продају  директно 
посматрано и регионално, али и на нивоу Републике Србије. Такође, немали број ПГ која више од 50% производа 
продају директно припада категорији веома малих и средњих ПГ, док је број ПГ која спадају у категорију великих 
газдинстава  (25 000 ‐< 100 000) занемарљив, а ПГ која више од 50% производа продају директно и која припадају 
категорији веома великих газдинстава скоро и да нема, што је разумљиво, јер све производе дају у откуп. 

Посматрајући пољопривредна газдинстава која своје производе продају директном продајом, односно која више од 
50 %  сопствених производа продају директно потрошачима, види  се да  је просечна економска величина мања у 
односу на укупно посматрана газдинства.  

Међу посматраним општинама у овој категорији ПГ највећу просечну економску величину има општина Пећинци, 
потом  следе општине Инђија, Мали Иђош,  Србобран и Осечина  (карта  3.2.). Дата  вредност  у Пећинцима износи 
18 758 евра, у Инђији 17 922 евра, Малом Иђошу 16 339 евра, Осечини 15 671 евро и Србобрану 13 743 евра.  

У овој категорији ПГ на територијама општина Нови Београд и Нови Кнежевац просечна економска величина ПГ мања 
је  и  од 2 000 евра,  те  се ова  газдинства могу  сврстати  у  врло мала ПГ.  У општинама Раковица, Ћићевац и Бачки 
Петровац просечна економска величина ПГ која директно продају своје производе потрошачима мања је од 3 000 
евра. 
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Карта 3.2. Просечна економска величина ПГ која продају више од 50% сопствених производа директно 
потрошачима, по општинама 
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Графикон 3.5. Економска величина газдинстава која више производа троше на газдинству                                                           
него што продају  

 

У овој публикацији ПГ су, према економској величини, класификована у пет категорија, међутим, код газдинстава која 
више производа потроше на газдинству него што продају, односно натуралног су карактера, не постоје категорије 
великих и веома великих газдинства. У категорији малих газдинстава (2 000 ‐< 8 000 ЕУР) највише је натуралних ПГ 
како у Републици Србији, тако и по регионима. Натурална ПГ су такође веома заступљена и у категорији веома малих 
газдинстава  економске  величине  < 2000  ЕУР.  Нешто  више  од  10%  натуралних  ПГ  припада  категорији  средњих 
газдинстава економске величине 8 000 ‐< 25 000 ЕУР. 

ПГ  која  нису  тржишно  оријентисана,  односно  која  више  сопствених  производа  потроше  на  газдинству  него  што 
продају, очекивано, карактерише значајно мања просечна економска величина (карта 3.3).  

У  наведеној  категорији  се ПГ  која  се могу  сматрати  газдинствима  средње  величине  налазе  свега  две  општине  – 
Севојно и Осечина. На територији Општине Севојно просечна економска величина износи нешто више од 11 000 евра, 
док је у Осечини на нивоу од око 8 300 евра. Остале општине на територији Републике Србије могу се сврстати у 
категорију малих ПГ, чија просечна економска величина не прелази 8 000 евра. 

У  овој  категорији  ПГ  постоји  чак  14  општина  у  којима  је  просечна  економска  величина мања  од  2  000  евра.  На 
територијама  општина  Бачки  Петровац  и  Темерин  ова  вредност  једва  прелази  1  000  евра.  Каква  ће  будућност 
наведених газдинстава бити у наредном периоду, остаје да се види. Чињеница је да су ова газдинства неодржива и 
на  самој  ивици  егзистенције,  те  да  ће њихови  чланови  вероватно  тражити  излазну  стратегију  и  изворе  прихода 
тражити у некој другој делатности. 
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Карта 3.3. Просечна економска величина ПГ која више производа потроше на газдинству                                                            
него што продају, по општинама 
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Табела 3.1. Економска величина газдинства према типу производње, укупно и за нивое                                                         
Србија – север и Србија – југ  

 
Веома мала 
EUR<2000 

Мала EUR 
2000‐<8000 

EUR 

Средња EUR 
8000‐<25000 

EUR 

Велика EUR 
25000 ‐

<100000 EUR 

Веома 
велика 

≥100000 EUR 

РЕПУБЛИКА СРБИЈА 

Специјализована газдинства 
за ратарство 

45 637   46 237   23 720   9 321   1 017  

Специјализована газдинства 
за узгој свиња и живине 

18 558   6 699   2 832   1 689   467  

Специјализована газдинства 
за узгој стоке на испаши: 
говеда, овце, козе 

7 444   12 082   10 998   2 555   84  

Специјализована газдинства 
са сталним засадима: 
винова лоза и воће 

18 903   33 638   12 276   1 777   118  

Специјализована газдинства 
за повртарство, цвећарство 
и остале хортикултуре 

2 388   3 259   1 713   696   70  

Мешовита газдинства за 
биљну и сточарску 
производњу 

19 419   53 774   13 430   1 417   74  

Мешовита газдинства за 
сточарску производњу 

6 504   18 565   13 277   1 733   61  

Мешовита газдинства за 
биљну производњу 

36 822   88 694   39 878   5 828   381  

Некласификована 
газдинства 

505   0   0   0   0  

СРБИЈА ‐ СЕВЕР 

Специјализована газдинства 
за ратарство 

15 633   28 181   21 183   8 600   912  

Специјализована газдинства 
за узгој свиња и живине 

10 121   2 157   887   921   242  

Специјализована газдинства 
за узгој стоке на испаши: 
говеда, овце, козе 

1 533   851   814   506   24  

Специјализована газдинства 
са сталним засадима: 
винова лоза и воће 

1 873   4 064   3 100   990   69  

Специјализована газдинства 
за повртарство, цвећарство 
и остале хортикултуре 

1 026   1 432   528   344   36  
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Табела 3.1. Економска величина газдинства према типу производње, укупно и за нивое                                                         
Србија – север и Србија – југ  (наставак) 

 
Веома мала 
EUR<2000 

Мала EUR 
2000‐<8000 

EUR 

Средња EUR 
8000‐<25000 

EUR 

Велика EUR 
25000 ‐

<100000 EUR 

Веома 
велика 

≥100000 EUR 

Мешовита газдинства за 
биљну и сточарску 
производњу 

8 161   15 104   8 242   3 028   339  

Мешовита газдинства за 
сточарску производњу 

1 468   1 549   869   207   10  

Мешовита газдинства за 
биљну производњу 

1 282   6 267   3 304   898   67  

Некласификована 
газдинства 

284   0   0   0   0  

СРБИЈА – ЈУГ 

Специјализована газдинства 
за ратарство 

30 004   18 056   2 537   721   105  

Специјализована газдинства 
за узгој свиња и живине 

8 437   4 543   1 945   768   226  

Специјализована газдинства 
за узгој стоке на испаши: 
говеда, овце, козе 

5 911   11 231   10 184   2 048   61  

Специјализована газдинства 
са сталним засадима: 
винова лоза и воће 

17 030   29 574   9 176   787   48  

Специјализована газдинства 
за повртарство, цвећарство 
и остале хортикултуре 

1 362   1 827   1 185   352   34  

Мешовита газдинства за 
биљну и сточарску 
производњу 

28 661   73 590   31 636   2 800   42  

Мешовита газдинства за 
сточарску производњу 

5 037   17 016   12 048   1 526   52  

Мешовита газдинства за 
биљну производњу 

18 137   47 507   10 126   519   7  

Некласификована 
газдинства 

221   0   0   0   0  

Анализирање  типа  производње  ПГ  према  класи  економске  величине  којој  припадају  извршено  је  за  Републику 
Србију,  али  је  анализирано  и  за  Србију  –  север  и  Србију  –југ.  Уколико  се  посматрају  само  специјализована 
газдинства,  резултати Анкете показују да  у  Републици Србији има највише  газдинства  која  су  специјализована  за 
ратарство, при чему највећи број специјализованих ПГ за ратарство према економској величини спада у категорију 
малих газдинстава (2 000–8 000 ЕУР). Код мешовитих ПГ, најдоминантнија су она мешовита ПГ која се баве биљном 
производњом, и то, такође, као што  је био случај код специјализованих газдинстава, највише их има у категорији 
малих газдинстава економске величине од 2 000 до 8 000 ЕУР. Сва ПГ која су некласификована припадају категорији 
веома малих газдинстава економске величине мање од 2 000 ЕУР. 
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3.2. Стварање додате вредности на газдинству – диверсификација активности   

Друге профитабилне активности у вези са газдинством. Ове активности укључују следеће приходе:  

 од  продаје  пољопривредних  прерађевина  (прерађевине  од  меса/млека/воћа/поврћа  и  других 
пољопривредних производа),  

 приходе од сеоског туризма;  

 од рибарства;  

 од продаје дрвета или продаје прерађеног дрвета;  

 од продаје производа у области народне радиности и сл.  

Ове  активности  могу  да  се  обављају  на  газдинству  (нпр.  туризам,  народна  радиност,  прерада  пољопривредних 
производа за продају – осим прераде грожђа ради производње вина у случају да  је количина прерађеног грожђа 
искључиво или углавном из сопствене производње и сл.) или ван газдинства (пољопривредни и непољопривредни 
рад по уговору, нпр. рад сопственим комбајном и сл.).  

Приметно  је  да  се  ситуација  променила  у  односу  на  2012.  годину,  те  се  тако  у  2018.  години  више  газдинстава 
бавило прерадом меса, воћа и поврћа и других пољопривредних производа, док се једино број газдинстава који се 
баве прерадом млека смањио у односу на 2012. годину. 

Графикон 3.6. Пољопривредна газдинстава која су се бавила прерадом у                                                                                          
2012. и 2018. години у Републици Србији 
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3.2.1. Прерада меса, млека, воћа, поврћа и других производа  

Графикон 3.7. Број газдинстава која се баве прерадом у Републици Србији 

 

Добијени  подаци  показују  да  у  Републици  Србији  близу  половине  ПГ  која  се  баве  прерадом  су  ПГ  која  се  баве 
прерадом млека  (45%). Осим прераде других пољопривредних производа, која  је најмање заступљена, прерадом 
меса се бави свега 9% ПГ. 

Графикон 3.8. Газдинства која се баве прерадом по регионима 

 

Уколико се посматрају ПГ која се баве прерадом по регионима, уочљиво је да је прерада млека најдоминантнија у 
свим регионима,  те затим прерада воћа и поврћа. Прерада меса,  у  свим регионима бележи ниско учешће, као и 
прерада других пољопривредних производа. 
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Графикон 3.9. Газдинства која су означила да се баве прерадом, а уз то продају више од                                                                   
50% сопствених производа непосредним потрошачима, по регионима  

 

Газдинства  која  се  баве  прерадом  млека  у  Региону  Јужне  и  Источне  Србије  бележе  највеће  учешће  у  директној 
продаји  сопствених  производа  непосредним  потрошачима  (50%  газдинстава  у  том  региону  се  бави  прерадом 
млека). Прерада воћа, такође, има значајно учешће у свим регионима, а највеће  је у Региону Војводине. Прерада 
меса има најмање учешће у свим регионима. 

Графикон 3.10. Газдинства која су означила да се баве прерадом, а уз то производе више                                                           
троше на газдинству него што их продају  

 

Пољопривредна  газдинства  која  спадају  у  категорију  натуралних,  односно  више  производа  троше на  газдинству, 
него што продају, а баве се прерадом, имају следеће регионалне карактеристике: у свим регионима највеће учешће 
имају она натурална газдинства која се баве прерадом млека, док најмање учешће имају она натурална газдинства 
која  се  баве  прерадом меса. Натурална  газдинства  која  се  баве  прерадом  воћа  и  поврћа  имају  високо  учешће  у 
свим регионима, с тим што је веће учешће ПГ која се баве прерадом воћа у односу на поврће. 
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3.2.2. Обрада дрвета, активности у шумарству 

Графикон 3.11. Газдинства која се баве обрадом дрвета и активностима                                                                                                        
у шумарству, по регионима 

 

ПГ која се баве активностима у шумарству су доминантнија у односу на ПГ која се баве обрадом дрвета, и таквих ПГ 
у Републици  је 6 497, односно 3 822. Такође,  газдинства која  се баве активностима у шумарству су доминантнија 
над  газдинствима  која  се  баве  обрадом  дрвета  и,  уколико  се  посматра  регионално,  то  је  посебно  изражено  у 
Региону  Шумадије  и  Западне  Србије,  где  је  концентрација  ових  газдинстава  највећа.  Београдски  регион,  као  и 
Регион Војводине има веома мали број ПГ која се баве активностима у шумарству и обрадом дрвета. 

3.2.3. Туризам 

Графикон 3.12. Газдинства која се баве туризмом, по регионима 

 

Резултати  Анкете  показују  да  се  302  газдинства  у  Републици  Србији  бави  туризмом,  при  чему  је  највећа 
концентрација тих газдинстава у Региону Шумадије и Западне Србије, чак 62%. Значајно учешће има и Регион Јужне 
и Источне Србије са 31%, односно 93 газдинства. На дну лествице се налази Београдски регион са свега 3% ПГ која 
се баве туризмом, што се и могло очекивати. 
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3.2.4. Народна радиност, производња обновљивих извора енергије и узгој рибе  

Графикон 3.13. Број газдинстава која се баве народном радиношћу,                                                                                          
производњом обновљивих ресурса и узгојем рибе по регионима 

 

Београдски регион има највеће учешће ПГ која се баве народном радиношћу, односно чак 99% газдинстава, док се 
преосталих  1%  пољопривредних  газдинстава  бави  узгојем  рибе.  Највећа  концентрација  пољопривредних 
газдинстава која се баве узгојем рибе је у Региону Војводине, као и газдинства која се баве производњом енергије 
из обновљивих извора енергије, док у осталим регионима таквих газдинстава нема.  
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4. Закључна разматрања  

Публикација  „Структура,  економска  снага  и  маркетинг  производа  пољопривредних  газдинстава“  је  израђена  на 
основу „Анкете о структури пољопривредних газдинстава у 2018. години“. Циљ анализе јесте да прикаже структуру, 
економску снагу и маркетинг производа газдинстава. 

Знање и вештине носиоца ПГ: Највећи број менаџера ПГ знање у пољопривреди је стекао, прво, искуством, бавећи 
се пољопривредом (49%), друго, тако што је завршио било коју средњу школу (42%), треће, неку другу вишу школу 
или  факултет  (5%),  четврто,  завршио  средњу  пољопривредну  школу  (3%),  и,  пето,  вишу  школу  или  факултет  из 
области пољопривреде (1%). Просечна старост носиоца ПГ износи 60 година код мушкараца, а 65 код жена.  

Према економској величини ПГ, а према класификацији ЕУ, најзаступљенија су мала (46%), затим веома мала (28%) 
и средња (21%). Велика чине (5%) укупног броја, док веома великих нема.  

Маркетинг  производа:  У  анализи  ПГ  су  према  обиму  маркетиншких  активности  посматрана  у  следећим 
категоријама:  ПГ  –  продају  сопствене  производе,  ПГ  где  доминира  директна  продаја  –  продају  више  од  50% 
сопствених  производа  кроз  директне  канале  маркетинга,  и  натурална  ПГ  –  више  од  50%  сопствене  производње 
потроше на газдинству.  

Од  укупног  броја  анкетираних  пољопривредних  газдинстава  (564  541),  више  од  половине  продаје  сопствене 
производе. Највише регистрованих ПГ која продају сопствене производе је у Региону Шумадије и Западне Србије, 
затим у Региону Војводине, следи Регион Јужне и Источне Србије, а најмањи је у Београдском региону. 

Највећи број газдинстава припада категорији „Мешовита газдинства за биљну и сточарску производњу“ (171 603), 
затим категорији „Специјализована газдинства за ратарство“ (125 932) и категорији „Мешовита газдинства за биљну 
производњу“ (88 114). Највећи број специјализованих газдинстава се налази у Војводини.  

Стварање додате  вредности  на  газдинствима: Од  укупног  броја ПГ,  прерадом меса  се  бави  9%,  прерадом млека 
45%, прерадом воћа и поврћа 38%, а прерадом других пољопривредних производа 8%. У односу на 2012, у 2018. 
повећао се број ПГ која се баве прерадом свих категорија производа, осим прераде млека, где се смањио. 

ПГ која продају сопствене производе: Просечна величина КПЗ ПГ која продају сопствене производе износи 6 hа у 
Републици Србији, нешто је већа у Војводини и износи 10 hа, док  је у свим осталим регионима мања од просека. 
Око 70% ПГ која продају  сопствене производе  гаји музне краве, посматрано укупно и по регионима. Број ПГ која 
продају сопствене производе и гаје стеоне јунице је највећи у Региону Војводине (20%), док је највећа заступљеност 
ПГ која продају сопствене производе и гаје јунице преко две године старости у Београдском региону. 

Директна  продаја:  ПГ  која  директно  продају  производе  имају  просечну  величину  КПЗ  4,5  hа,  где  је,  Регион 
Војводине изнад просека  (6,2 hа), а остали региони испод. Највећи број ПГ која директно продају производе има 
КПЗ од 2,01 до 5 hа, затим од 1,01 до 2 hа, док незнатан број има више од 20 hа. У директној продаји су највише су 
заступљени производи ратарства и повртарства.  

Натурална ПГ имају просечну величину КПЗ 2,8 hа, и нема их у категорији са преко 100 hа КПЗ. 
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